

统筹:刘云 执行记者:徐振天 林诗妍 黄婷 李婕舒 梁梓韬 宋尚谦



夜间买买买“热力”回归 广州如何做好配套服务?

“五一”期间,除广州塔、珠江游船等热门旅游外,广州的各大商场也迎来较大客流。眼下,广州的夜晚正重新焕发生机,购物中心夜间营业话题再次摆到人们面前。夜间购物的消费习

惯是否能恢复?广州“夜经济”的配套服务还有哪些提升空间?面对当前的消费环境和消费者需求,近日,记者对夜间购物的“触觉消费”进行了调查采访。

调查 近八成受访者有能力夜间消费

注重市民游客消费互动体验的商场,是夜间“触觉消费”的顶梁柱。5月3日晚,记者走访广州市天河区岗顶、体育中心等地的多家商场发现,部分商家通过较低的折扣活动清库存、上新品,吸引不少消费者光顾。天河区天娱广场的一家连锁服饰品牌店店主告诉记者:“尽管目前的‘人气’比不上往年‘五一’,但我们看到了市民消费信心逐渐恢复的希望。”

除了娱乐属性外,夜间消费也是年轻人重要的社交方式。本报去年12月组织的“广州市居民夜间消费习惯”调查结果显示,作为这些场所的消费主力军,年轻群体表示更喜欢在夜间消费活动中结伴出行。有受访者表示:“多个朋友一起进行夜间消费活动,更容易让人产生消费欲望。”

对于夜间消费能力,记者在调查中发现,近八成受访者的平均月收入在6000元以上,大部分人表示“有足够的经济实力参与夜间消费”。不过,在这八成受访者中,仅有约30%的调查对象有时间进行夜间消费。其中,“喜欢宅”“工作忙”“家庭琐事多”等是大多数人没有夜间消费习惯的原因。

数据 24小时便利店有望三年内社区全覆盖

构建良好的消费场景是刺激消费的手段之一。据《2019年广州市居民夜间消费习惯报告》显示,目前,广州共有一站式购物中心78家,购物客流量主要集中在中心城区。在2019年周客流量前十名的购物中心里,天河区有7家,海珠区有2家,荔湾区1家。就夜间“触觉消费”而言,在广州30家人气购物中心中,76.7%的购物中心每周七天的营业时间主要集中在上午10时至晚上22时,只有少部分购物中心会在周五或周末延长运营至22时30分。相比“高大上”的购物中心消费形式,遍布社区周边的大小便利店可以吸收更多的夜间消费人群。据《2019年广州市居民夜间消费习惯报告》显示,2018年,广州市零售和餐饮企业七成

以上的营业额发生在夜间,部分24小时便利店的夜间经济营业额占比可达90%。截至2019年6月30日,广州共有5285家品牌连锁便利店,其中24小时便利店超过3387家,占比超60%,位居全国前列。去年12月,广州市商务局印发《广州市推动便利店品牌化连锁化发展工作方案》,预计2020年至2022年,广州品牌

连锁便利店数量分别不少于5700家、6000家和6400家,至2022年底24小时便利店超过3800家,力争实现品牌连锁便利店的社区全覆盖。

张硕辅调研“五一”期间疫情防控和城市运行情况 在疫情防控和城市治理中发挥青年生力军作用

张硕辅强调,“五一”期间图书馆、地铁等公共场所客流量大,统筹做好疫情防控、运营服务和安全生产等工作责任重大,要始终绷紧疫情防控这根弦,坚持疫情防控是前提,强化安全保障,扎实做好公共基础设施运行保障,确保城市运行安全平稳有序。调研中,张硕辅通过值守在一

线的青年代表向广大青年致以节日问候。他强调,各级党委、政府要主动关心关爱青年,为青年成长成才和创新创造搭建舞台、提供条件,鼓励青年到艰苦的环境中经风雨、长才干,培养好、锻炼好、使用好青年干部,引导广大青年在疫情防控、城市建设和治理中更好发挥生力军作用。



“五一”期间,广州各商场客流量明显增加,夜消费“人气”渐涨 羊城晚报记者 徐振天 摄

不一样的五一假期

“前两天还可以探视,今天为什么不行?”5月1日上午10时许,在佛山市中医院内科住院部一楼,几位住院患者的家属因不理解医院刚刚执行的探视管理规定,情绪有些激动。此时,该院院感科科长陈萃刚好查房经过,她主动上前与家属解释沟通,这才平息了一场小风波。陈萃作为驰援湖北医疗队的队员,在武汉前线奋战40天,于4月23日经过集中休整后回归工作岗位。这个“五一”假期,她非但没有休假,反而比往常更忙碌。“我们希望花多点时间,把40天里落下的东西补上。”她说。

驰援湖北战疫返岗后 他们这样过“五一”

文/图 羊城晚报记者 郑诚 实习生 黄彦桃



陈萃(右一)、李淑芳(右二)与患者家属沟通解释医院探视新规

“铁三角”守护诊疗安全

5月1日8时,陈萃早早来到医院,和医务科副科长黄志庆、护理部副主任李淑芳碰头,沟通当天工作。这三人被称作医院的“铁三角”,负责医院诊疗流程的梳理和把控。日前,广东省下发新的新冠肺炎疫情期间病房陪护、探视管理办法,于4月30日起实施。5月1日虽然是小长假第一天,但同时也是新管理办法实施的第二天,医院还有很多的流程需要进一步修正,陈萃和同事们不敢有丝毫松懈。“这里排队进入住院部的人员太密集了,安全距离间隔不够,要通知管理人员把一部分排队者分流到户外才行。”陈萃在门诊住院部一楼入口处巡查时发现了问题,接着她和黄志庆、李淑芳在门诊住院部等多个区域提出需要改善的地方。为了让医院的诊疗流程更加顺畅、安全,从疫情爆发之初到现在,医院根据实际情况已经采用了五个版本的流程管理。“我们不断寻找问题、发现问题、解决问题,力争把风险降到最低。”黄志庆说。

希望把落下的工作补上

陈萃和李淑芳是驰援湖北医疗队的队员,于4月23日返岗,和很多医疗队员一样,她们在结束休整后便立即返岗。在这个“五一”假期,她们仍然坚守在自己的岗位上,希望多花点时间,把驰援湖北40天里落下的工作补上。今年48岁、有着26年党龄的陈萃说自己是“最美逆行者的守护者”,因为她负责的院感不仅事关全面的患者的安全,也是医护人员“保护伞”,容不得丝毫马虎。从2月15日首次进入武汉市第一医院的“红区”,陈萃一直处于高强度工作状态,有时甚至只能睡两三个小时。3月23日,医务人员零感染返回佛山,陈萃一直紧绷的弦终于稍微放松些。回到佛山市中医院熟悉的岗位上,陈萃的工作压力没有减少。全院职工3000多人,病者何时来,在哪里出现,都是未知的。这就要求我们的防控工作必须做到极致。”她说。

羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 粤交综

根据交通运输部统一部署,6日零时起,广东收费公路将恢复收取车辆通行费。记者从相关部门了解到,广东高速公路已完成收费系统优化改造,实现了ETC车辆一次行程一次扣费、一张账单、一次告知、一张票据。

一次扣费 出口时显示全程金额

取消高速公路省界收费站后,高速公路收费采用分段扣费方式。但为了适应广大ETC客户的需求,广东组织高速公路经营管理单位开展了ETC“费显”点亮工程。

自5月6日起,广东高速公路的收费方式将由ETC“分段扣费”调整为“分段计费、出口合并扣费”;ETC车辆驶出高速公路时,在出口车道的收费显示屏将显示全程金额并一次性完成扣费。

一张账单 可查询当月消费次数

据了解,ETC车辆如需查

红色游古道游备受青睐

羊城晚报记者 黎存根、黄由辉,通讯员 粤文旅宣报道:广东省文化和旅游厅发布的“五一”假期数据显示,截至4月16日,据初步测算,广东纳入监测的百家重点景区累计接待游客29.0万人次;纳入监测的14段古驿道重点区域累计接待游客21.7万人次;纳入监测的13家红色旅游经典景区累计接待游客5.6万人次。据了解,“五一”期

滨海游生态游逐步回暖

间,广东426家A级旅游景区开放309家,占A级景区总量的72.5%,景区客流严格控制在最大承载量30%以下,未接到重大旅游投诉以及文化和旅游安全生产事故报告。红色旅游、古驿道游备受青睐,滨海游、生态游、乡村游逐步回暖,线上文化活动精彩纷呈。“五一”以来,广东天气晴好,受高速公路车辆免费通行等利好带动,自驾短途出游成为众多游客的首选。阳江海陵岛,湛

江角尾乡等地滨海风光吸引了周边游客慕名到访;云浮新兴县象窝山景区、郁南县大王山森林公园等成为生态游、乡村游的新名片;清远英德市铁溪文化小镇等“五一”期间民宿房间全部订满;珠海斗门十里莲江农业观光体验园举办主题游园活动,让游客体验“五一”农作的乐趣。受疫情影响,广东部分旅游景区、文化场馆实施限制性对公众开放。广东省公共图书馆、文

广东高速公路完成收费系统优化

ETC车辆通行费 明日由分段扣费改为 分段计费合并扣费

询高速公路通行记录和费用,可登录“粤通卡ETC小程序”,点击开通“发送高速通行通知”,即可在行驶高速公路后通过微信自动接收高速公路通行信息;还可通过登录粤通卡APP、粤通卡ETC小程序、粤通卡公众号和粤通卡官网等方式查看。此次,广东高速公路收费系统升级对ETC账单内容也进行了优化,用户不仅能查询到具体通行时间、入口省份、入口站点、出口省份、出口站点以及交易金额等通行信息,还可查询月账单,统计当月的消费次数和花费汇总。

一张票据 统一生成电子汇总单

广东高速公路收费系统升级后,ETC用户可于6日起,通过公路后的扣款提示采用一次告知方式,告别因分段扣费导致的多次扣费提醒。对于ETC储值卡用户,车辆驶出出口车道时,根据费显屏上显示的全程金额直接扣费,并在费显屏上显示余额。对于ETC记账卡用户,车辆驶出出口车道时,按照费显屏上显示的全程金额记账生成出口交易记录,结束行程后4个自然日内ETC合作银行根据出口交易记录对ETC客户进行扣款,并向客户发送扣款短信,或通过微信公众号自动推送扣款提醒。

广州部分中学非毕业班师生开始检测核酸

羊城晚报记者 蒋集报道:为安全返校复课做准备,4日,广州市第一中学非毕业班的教职员及重点地区返回的学生,开始进行核酸检测。接下来,广州各中学将陆续为非毕业班师生检测核酸。

记者从广州市第一中学了解到,需进行核酸检测的师生经体温测量正常和“穗康码”查验后,方可进入固定检测点进行检测,全程佩戴口罩,保持间距。固定检测采样点完成采样后随即离开,不逗留,不聚集。

日前,荔湾区教育局下发了中学非毕业班师生返校核酸检测工作的通知。通知表示,为确保师生平稳有序安全返校,对中学非毕业班师生返校教职工、重点地区返回的学生开展核酸检测。检测时间为5月4日全天。

按照通知要求,需要检测的学生包括三类:属防控工作评估确定为重点人群的区属各中学非毕业班的学生,以及共同生活的家庭成员被评估确定为重点人群的非毕业班学生;已居家隔离14天,需返校的非毕业班学生;4月20日前,由湖北(含武汉)持绿码返穗的需返校的区属各中学非毕业班学生;4月20日后,由湖北(含武汉)持绿码返穗并能提供7天内核酸检测报告者需返校的区属各中学非毕业班学生。

据悉,海珠区部分中学非毕业班师生也将于5日进行核酸检测。

广东多地举办 重温红色历史 相关活动

羊城晚报记者 黄由辉报道:探访“抗战教育游径”,推出红色“云直播”……4日,正值“五四”青年节,广东多地举办形式多样的活动,重温红色历史。4日上午,近百名南昌党员、青年团员沿着韶关乐昌的京粤古道,一路探访“坪石大捷”和中大工学院师生抗战留下的革命足迹。

韶关学院共青团纪念五四运动101周年暨“追寻华南教育历史传承教育报国精神”研学活动在华南教育历史研学基地(大村)举行。除了线下活动,广州多家博物馆还推出线上“云直播”活动,重温红色历史。中共三大纪念馆举办了“赓续五四精神,做新时代青年”主题直播活动,采

用电影回放的方式,讲述中共三大代表阮啸仙、瞿秋白的故事。此外,广东革命历史博物馆推出“孟夏红棉放 岭南有段古”五四青年节101周年纪念活动,由“粤语讲古”传人彭嘉志为观众讲述张太雷等广州起义英雄的故事;黄埔军校旧址纪念馆举办“到黄埔去!”线上直播。